

高三年级考试

语文试题参考答案及评分标准

2023.11

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

1. C(C项以偏概全,故错误)
2. A(原文是为了论证对待传统文化各个时代有各个时代的标准)
3. D(根据原文“以西释儒、以儒释儒”都是不可取的,所以D项不正确)
4. ①对待传统文化要坚持“取其精华,去其糟粕”的标准;
②区别传统文化的精华和糟粕,要坚持马克思主义的标准,做到对传统文化的创造性转化和创新性发展。
③对待传统文化要通过自己的阅读和理解,不能采取简单的拿来主义;
④对传统文化的解读与研究要与时俱进,通过激活、碰撞、吸收,产生新的思想。(每条1分,共4分。如有其它答案,只要合理也可酌情给分)
5. ①用“咀嚼”和“肠胃的消化”来比喻对传统文化的阅读和理解,阐明对待传统文化不可能采取简单的拿来主义。
②用“流动着的水”比喻“文化在发展过程中,既有筛选又有保留和增加”,阐明了文化的时代性特征。
(每条3分,共6分。如有其它答案,只要合理也可酌情给分)

(二)现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

6. C(“安贫乐道、满足现状”错误)
7. B(A没有心理描写,C“闲来无事、安然平和”错误,D不是实写)
8. 表现了阿张老伯对“两间房”及过往生活难以割舍的情感,(2分)“最后”一词凸显了阿张老伯的伤感情绪,(1分)“挂上”一词表达了阿张老伯封存过去、告别以往、走向新生活的释然心态。(1分)
9. 文章从“搬家”写起,使用倒叙手法,设计悬念,激发读者的阅读兴趣;领起下文,引出阿张老伯对过往生活的回忆,将三代人的生活连缀在一起,突出主题;“心绪便难以平复下来”与下文的“阿张老伯返老还童般手舞足蹈”“少言寡语”相呼应,表现了阿张老伯的情感变化,使人物形象血肉丰满。(每点2分,共6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共 5 小题, 20 分)

10. ACG
11. B(《送东阳马生序》中的“致”意为“求取,获得”与文本中“致”词义不同)

高三语文试题参考答案 第 1 页 (共 3 页)

12. B(“匡正成帝的用人失误”错误)
13. (1)中等才能的人苟且屈从世俗求得保全,下等才能的人心怀恐惧顾全自身,谋求私利的人增多了。(落实“苟容”“怀危内顾”等关键词语的解释,保持语意通顺。共4分)
- (2)现今诸大夫有才能的很少,应该预先储备培养能够做出成就的人,那么士人就会奔赴国难而不吝惜死亡。(落实“蓄养”“爱”等关键词语的解释,保持语意通顺。共4分)
14. 看重人的才器并能宽容过失;举例论证和对比论证。(3分)
- (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)
15. D(“作者和友人已痛苦难抑”有误)
16. 使用对偶的句式和比喻的修辞,(2分)通过对友人内心纯一、保持名节的赞赏,表明了自己淡泊的心境和坚贞的操守。(2分)也表现作者与友人肝胆相照,志同道合。(2分)
- (三)名篇名句默写(本小题共1小题,6分)
17. (1)朝闻道,夕死可矣。(2)其间旦暮闻何物,杜鹃啼血猿哀鸣。庄生晓梦迷蝴蝶,望帝春心托杜鹃。(每句1分,有错别字该句不得分。共6分)

三、语言运用(20分)

- (一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)
18. ①不仅保留了悠久历史的宝贵记忆 ②作为乡村人与人之间的联系纽带
(每句2分,切合句意且要连贯。共4分)
19. ①“提振人们的满足感”搭配不当,应修改为“增强人们文化上的满足感,提振人民的精气神”。②“不仅……更能……”逻辑顺序不当,应修改为“不仅能增强人们文化上的满足感,提振人民的精气神,更能为乡村振兴提供精神滋养和文化力量”(指出一处语病1分,修改2分。共6分)
- (二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)
20. B(3分)
21. 句式整齐,铺排有力,直观形象地表现了江流掀天揭地、排山倒海的气势;(2分)突出了强调了江流带给“我”的震撼力。(1分)
22. 语气上是祈使句,结构上是倒装句;(2分)提醒呼吁人们去“读这条江”,强调了应该从历史和家国情怀的角度理解感受“这一条江”。(2分)

四、写作(60分)

23.(略)。参照2023年全国新高考I卷作文评分标准评阅。

【参考译文】景公问晏子任用人的事情,晏子回答说:土地有不同的性能,而不同性能的土地只能栽种某一种植物,要求它什么都能生长是不可能的;人有不同的才能,而不同才能的人只能任用他办某一个方面的事,不能苛求他什么事都取得成功。要求没有穷尽,即使聪明的人也做不到;要求没有止境,天地也有不能满足。

汉哀帝刚刚即位,想要匡正成帝的政事,多有变动。王嘉上疏说:

“我听说圣明的君王的功绩在于得到人才。即使不能够全都贤能,天子可以替他们挑选大臣,策立命卿来辅佐他们。据有这个封国,历代尊敬士人重视贤才,然后众多的士人才会归附他,因此教化施行而治理的功绩建立。现在郡守的地位比古代的诸侯还重

要,从前招引选拔贤才,贤才很难得到,选拔提升可用的人,有的是从囚徒中起用的。从前魏尚因事获罪被囚,汉文帝有感于冯唐的话,授任(他)云中太守,匈奴畏惧他。武帝从被罚作劳役的人中提拔了韩安国,任命为梁的内史,骨肉因此安生。张敞做京兆尹,因罪免官,逃亡在外数十天,宣帝征召张敞授任冀州刺史,终于得到了他的用场。前代不是偏私这三个人,而是贪图他们的才器对国家有益处呀。”

“孝文帝的时候,官吏处于官位的有的延长到子孙,就以官名做了姓氏,仓氏、庠氏就是仓库官的后代。那些食俸二千石的大官吏也安于官位喜爱他们的职业,然后上下勉励,没有不循礼法的心思。这以后稍稍有了变动,公卿以下的官吏相互更迭很快,又多次改变政事,司隶、部刺史考察到官吏有过失就都加以弹劾,宣扬隐私。官吏有的在位几个月就辞官了,送走旧的迎来新的,相互往来于道路。中等才能的人苟且屈从以寻求保全,下等才能的人心怀恐惧顾全自身,谋求私利的人增多了。食俸二千石的官吏更加轻微卑贱,官吏百姓都轻慢他们。众人知道他们容易倾危,稍有失意就产生背叛的心思。前时山阳逃亡的役人苏令等人恣意横行,官吏士人面临患难,没有谁愿意守义殉节而死,这是因为郡守、诸侯相的威权平时就被剥夺了。孝成皇帝懊悔这件事,颁下诏书,二千石官吏不再以故意放纵的罪名加以处罚,派使者赏赐黄金,宽慰他们的心。确实是认为国家有危急,还得责令二千石官吏办理,二千石官吏的威权在危难时得到发挥,才能统率下属和百姓。”

“孝宣皇帝爱护那些善于治民的官吏,有奏章弹劾,就把事情留在禁中,遇有赦令一概解除。旧例,尚书很少发布奏章,是烦劳搅扰百姓的,证实了就拘囚惩处,有死在狱中的。奏章文中一定有“敢告之”的字样才发布。希望陛下留心选择贤才,记取好处忘掉过失,容忍臣子,不要为了寻求完备而责备他们。二千石官、部刺史、三辅县令有才能胜任官职的,人之常情不能没有过失差错,应该能够宽恕小错,让努力奉职的人有所勉励。这是现今的重要事情,国家的利益呀。先前苏令为盗作乱,朝廷想派遣大夫前去追问情况,当时没有能够胜任派遣的人,就召见周至县令尹逢,授予他谏大夫的官职并派遣他。现今诸大夫有才能的很少,应该预先储备培育能够做出成就的人,那么士人就会奔赴国难不吝惜死亡。如果事到临头才仓促间寻求这样的人,这不是让朝廷治理清明的办法。”

王嘉于是推荐儒者公孙光、满昌以及有才能的官吏萧咸、薛修等人,都是原来食俸二千石官吏中有声名被称颂的,天子都接纳任用了他们。



高三年级考试

语文试题

2023.11

本试卷共 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

人都生活在自己的时代,没有哪个人能够超越自己的时代。人的时代性,也就是人的历史性,因为任何时代都是历史过程中的一个阶段。人都是从自己所处的时代和个人处境观察事物和世界的,因此历史性和时代性既是人类认识的特点,也可以说是不可超越的命运。

中国传统文化的创造者不是绝对精神的体现者,而是伟大的思想家,他们都是生活于具体时代的现实的人。他们的思想之所以伟大,是因为他们创造的思想学说不仅反映他们所处时代的要求,而且具有超越时代的智慧。真正的思想既有时代性,又具有超越时代的永恒性。

高三语文试题 第 1 页 (共 10 页)

有人说,“取其精华,去其糟粕”的提法是不对的。儒学中凡是能留传下来的都是精华;不是精华,早就被历史淘汰了。对于整个传统文化来说,也是如此。这样说对吗?只说对了一半。留传下来的既有精华,也有糟粕。因为传统文化的流传并非文化自身,而是人的选择,尤其是处于统治地位的统治者的选择。他们是按照他们的标准来进行文化传承的。文化传统的演变并非与社会无关的文化自身的演变,而是要经过时代和历史的过滤与筛选,而过滤与筛选的标准不可能脱离阶级的标准,因为在任何社会中处于统治地位的思想都是统治阶级的思想。朱熹选取《论语》《孟子》《大学》《中庸》合编为四书,当然有他的标准。乾隆编《四库全书》时的取舍和删改也有其标准。我们处于社会主义中国,我们对待传统文化同样有我们的标准,这就是“取其精华,去其糟粕”。

有人说,什么是“精华”,什么是“糟粕”,是分不清的。的确,文化不像苹果,烂在哪里,一目了然,可以一分为二,去掉烂的,保留好的。传统文化是一个复杂的机体,①对待传统文化不可能采取简单的拿来主义,必须经过自己的咀嚼,经过肠胃的消化,这就是阅读和理解。“取其精华,去其糟粕”,是马克思主义的传统文化观。不仅共产党人这样做,历朝历代都在这样做。只是每个时代、每个阶级关于“精华”与“糟粕”的标准不同而已。②文化在发展过程中,既有筛选又有保留和增加,像流动着的水一样。

对我们来说,区别精华与糟粕的标准是马克思主义的标准。毛泽东早就说过,传统文化中有助于建立民族的、科学的、大众的文化的因素就是精华,与之相反的就是糟粕。在中国特色社会主义建设中,有助于建立社会主义先进文化和社会主义核心价值观的因素就是精华,一切迷信的、落后的、反动的都是糟粕。所谓传统文化的创造性转化和创新性发展,就是要吸取中华优秀传统文化来建设社会主义先进文化,使之成为涵养社会主义核心价值观的重要思想资源。

对传统文化的解读,其实都是解读者的解读。能读出什么,取决于解读者。而解读者都是处于一定历史时期的社会生活中,他有自己的立场、学术背景或见解。因此,从什么观点来解读传统文化是至关重要的。以西释儒、以儒释儒,抑或坚持用历史唯物主义观点分析传统文化,其差别之大是不言自明的。在当代中国,儒学研究要不要坚持马克思主义的基本理论和方法,肯定是个有争论的问题。我们认为,马克思主义不可能取代儒学,但如果当代儒学研究仍然超不出儒学原有视角,那么无论是照着讲还是接着讲,都仍然囿于儒学传统范围内,充其量是新儒学。如果对传统文化的研究仍然处于原有传统之中,而不能生发出新的与时代相适应、与历史进步方向相一致的思想,那么重视传统文化有什么意义呢?传统之所以可贵,就在于它能通过激活、碰撞、吸收,产生新的思想。对于当代人而言,优秀传统是思想土壤,是营养剂,而不只是可以食用的果实。我们要在

高三语文试题 第2页 (共10页)

传统文化的土壤中,结出当代的果实。我们确实需要儒学专家,不是在社会主义条件下培养一批依然方步儒服、不敢越雷池一步的儒者。

(摘编自陈先达《文化的时代性》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 人类的认识具有历史性和时代性,而伟大的思想家伟大之处,在于他们所创造的思想具有超越时代的永恒性。
- B. 经过时代和历史的过滤与筛选而留传下来的传统文化,仍然精华与糟粕并存,我们要“取其精华,去其糟粕”。
- C. 传统文化的流传并不是文化自身的事情,而是处于统治地位的统治者按照他们的阶级标准进行选择的结果。
- D. 解读者的立场、学术背景或见解决定了他对传统文化解读的结果,也就是说传统文化怎样解读,取决于解读者。

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 第三段提到朱熹编“四书”、乾隆编《四库全书》的材料,是为了论证新时代中国对传统文化取舍标准的正确性。
- B. 文章第五段中,毛泽东主席对传统文化中“精华”与“糟粕”的论断,体现的是马克思主义的衡量标准。
- C. 在作者看来,儒学研究必须坚持马克思主义的基本理论和方法,否则无论是照着讲还是接着讲,充其量只是新儒学。
- D. 当代儒学研究如果超不出以儒释儒的局限,不能生发出适应时代、促进历史进步的新思想,那就失去了儒学研究的价值。

3. 下列选项,不能作为论据来支撑本文观点的一项是(3分)

- A. 春秋战国时期处于社会大变革时代,这为各个阶级、集团的思想家们发表自己的主张提供了历史舞台,“百家争鸣”的文化盛宴应运而生。
- B. 魏晋时期政局动荡,以“竹林七贤”为代表的文人弃官归隐,纵情山水,形成了魏晋特有的文化特征——“魏晋风度”。
- C. 盛唐时期经济繁荣,在文化上显示出一种开放和包容的态势,当时文学、绘画、音乐、建筑等领域都呈现出文化多元的五彩缤纷的景象。
- D. 以西学作为理解儒学的理论参照系统,借助西学的理论框架揭示儒学的深层意蕴,是对待儒学比较合理的一种方式。

4. 文化具有时代性,新时代的我们应当怎样对待传统文化? 请根据文本简要说明。(4分)

5. 文中第4段画线处运用了比喻说理的方式,请简要分析各自阐述了什么道理。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

挂上最后一把锁

赵荣发

从确定了搬家的日子以后,阿张老伯的心绪便难以平复下来。

牵着姐姐的手,跟随着父母从安徽凤阳来到上海的时候,张老伯那时叫阿张,还是个穿着开裆裤的稚童,脑壳后面还拖着一根小辫子!一晃眼,阿张就在这条老街上住了五六十年了,那个凤阳的老家,在他记忆中早已没了什么印象,而这里的一切,都让他熟悉得好像身上的每寸肌肤、每条经脉。

记得刚落脚在这条老街上,这里还是个棚户区。父母一边在一个同乡人开的杂货铺里帮工,一边东拼西凑地搭建了两间茅草房,一家四口,从此告别了风餐露宿的流浪生活。

那时的阿张并不知晓,这两间房在父母心目中占据了多么重要的位置,直至姐姐出嫁。姐姐那天临出门时,母亲拉着她的手含泪说:“招娣啊,我们给你的嫁妆是少了些,不过,这也实在是迫不得已啊!你弟弟将来也要娶亲成家,到那时,我和你爸想把家里的两间房重新翻建一下,这些钱得一点点攒着啊!”姐姐哽咽着说:“妈,你放心吧,我们就姐弟两人,为了弟弟,你们怎么做,我都愿意!”

还好,阿张后来考上技校,毕业没几年就找上了对象,父母不用再分心,只管瞅定了日子翻新房。虽然积蓄的钱还不够,但办法总是有的。买不起所有的砖头,阿张和父母,还有抽空过来的姐姐、姐夫,一起用水泥和煤渣做成一块块尺把见方的“合成砖”;凑不齐所有的木料,就到一些废旧料场去添置。终于,从开春到初秋,两间带阁楼的砖瓦房原地而起,靠右面的一间阁楼上还开了一扇“老虎窗”。①阿张的父亲拍了拍他的肩,脸上满是自豪:“儿子,这间阁楼就是你的新房了!”迎亲那天,母亲和姐姐在老虎窗上贴上两幅大红剪纸。当天深夜,众人散去,阿张和新婚的妻子并肩站在窗口,望着夜空,周边是斑斑驳驳的灯光,一轮明月挂在远处的几栋高楼顶上,他们的内心充满了感激和幸福。

两年后,阿张的儿子出生了;再后来,儿子渐渐长大,父母慢慢老去,日子就像一条小河,潺潺流去,波澜不惊。但阿张早已习惯了这样的生活,痛苦有时,甘甜有时,这一切在阿张看来,都是一种赐予。

很长一段时间,家里还没有用上煤气,大热天,一家人都用一只木盆洗澡。阿张常常会提着几只热水瓶,到老街上的“老虎灶”打水,供家人一个个轮着洗澡。那时儿子还小,坐在澡盆里,手脚齐舞,“咯咯”地笑个不停,把大人們的烦恼一扫而光。

高三语文试题 第4页 (共10页)

那年春节,恰逢阿张父母的金婚纪念日。大年初一,姐姐一家三口大清早就赶到老屋,大家一起张罗,有的给老人穿上新衣,陪老人一起看电视,有的忙里忙外地添置物品,擦桌子洗碗碟;②自来水哗哗地流,砧墩板啪啪地响,煤气灶嘶嘶地烧,编织起一曲锅盆碗勺交响曲。夜幕尚未降临,电灯早早亮起,一家人围在桌子旁,好不热闹啊!忘了是谁说了声:“这地方小了一点,要不更舒畅!”两个老寿星却马上回驳道:“小一点好啊,小一点更热络!”

又过了十来年,阿张的父亲突发脑梗,遽然去世,不到半年,他的母亲也一病不起。老母亲临走这天的黄昏,忽然对阿张说:“儿啊,你得守住这份家业啊!等我家孙子长大了,你也得想办法把房子重新翻一下哦!”阿张说:“妈,你放心,我会按照你的吩咐做的!”

父母的离世,让阿张伤心了很长一段时间,怎样完成母亲的遗愿,成了挂在他心头的一件卸不去的大事。

谁知,就在儿子也出落成一个大小伙子,变成老伯的阿张和老婆正为翻修房子发愁时,忽然传来了风声。那一天,儿子下班后兴冲冲地告诉他:“爸,我们这里马上要拆迁了,我们再也不用为房子的事情操心啦!”

阿张老伯最初还不相信,可这回拆迁却是干脆利落。从召开动员大会到签订协议,满打满算也就一年工夫!邻居们奔走相告:“我们也可以住上高楼,乘着电梯上下楼了!”

出人意料的喜讯一开始让阿张老伯返老还童般手舞足蹈,但是,当所有的事情尘埃落定后,他又变得少言寡语起来,有时候在屋里摸索着,大半天也不说一句话。

一天,儿子看到阿张老伯坐在床头,③摆弄着一把前几年换下的旧锁,便问:“爸,这把锁你还没丢?”阿张老伯头也没抬,说:“为啥要丢,它又没坏,也不占地方,碍你什么事了?”儿子赶紧陪着笑脸说:“对,对,你舍不得,就留着吧!”

又一个春节过去了,搬迁的日子终于来了。这一天,搬迁车一早就停在老街上,居委干部和街坊邻居纷纷来到现场送别,阿张老伯的姐姐一家三口也帮着一块拾掇,阿张老伯却径自楼上楼下看了好几遍,直到把那扇老虎天窗关上,把几张旧凳子翻到桌子上,把那把旧扫帚连同旧畚箕一起靠在墙角落,最后才走出大门,转过身子,把大门关上——就在这一刻,众人忽然诧异地看到,阿张老伯居然从口袋里掏出一把锁,把它仔仔细细地挂在门搭扣上,“嗒”地锁上。

阿张老伯的儿子见状,飞步上前,刚想开口,却见阿张老伯已经转过身来,对着儿子一挥手,一声长腔:“走吧,我们走啰,走啰!”

周围一片寂静,阿张老伯的儿子也紧紧咬着嘴唇。他看到父亲的眼眶红润着,只怕再说一句话,④他的父亲就会掉下泪来,砸在地上,发出“叮叮当当”的声响。

(有删改)

高三语文试题 第5页 (共10页)

6. 下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)
- A. “这两间房”在阿张老伯和他的父母心目中占据着重要的位置,寄托着他们丰富而复杂的情感。
- B. 阿张是一个心存感恩而又达观的人,他对“潺潺流去,波澜不惊”的日子有独到的思考和感受。
- C. 金婚纪念日上,两个老寿星的回驳“小一点好”,写出了两位老人安贫乐道、满足现状的特点。
- D. 文中“阿张”“阿张老伯”这一称呼的变化,既写出了时间的流逝,也体现了人物角色的变化。
7. 对文中画线句子的分析与鉴赏,正确的一项是(3分)
- A. 句子①使用动作和心理描写,形象地表现了父亲实现“建房”心愿以及尽责之后的兴奋与自豪。
- B. 句子②中的三组拟声词和一个比喻,把一家人在一起做饭的情景,描绘得有声有色,有滋有味。
- C. 句子③借助“摆弄旧锁”的细节描写,形象地刻画了阿张老伯闲来无事、安然平和的心理状态。
- D. 句子④用侧面描写,实写阿张老伯的眼泪,表达他对过往生活的眷恋,也寄托儿子对父亲的理解。
8. 结合文本,请赏析题目“挂上最后一把锁”的妙处。(4分)
9. 文章以“从确定了搬家的日子以后,阿张老伯的心绪便难以平复下来”开篇,表达上有什么艺术效果?请简析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

齐景公问晏子任人对曰地不同宜任之一种责其俱生不可得也人不同能而任之一事不可责遍成。责焉无已,智者不能给;求焉无厌,天地不能贍也。

汉哀帝初立,欲匡成帝之政,多所变动。时丞相王嘉上疏曰:

“臣闻圣王之功在于得人。虽不能尽贤,天子为择臣,立命卿以辅之。居是国也,累代尊重,然后士人之众附焉,是以教化行而理功立。今之郡守重于古诸侯,往者致选贤材,贤材难得,拔擢可用者,或起于囚徒。昔魏尚坐事系,文帝感冯唐之言,拜云中太守,

匈奴忌之;武帝擢韩安国于徒中,拜为梁内史,骨肉以安;张敞为京兆尹,坐免,亡命数十日,宣帝征拜为冀州刺史,卒获其用:前代非私此三人,贪其才器有益于公家也。”

“孝文帝时,吏居官者或长子孙,以官为氏,仓氏、庾氏则仓庾吏之后也。其二千石长吏亦安官乐职,然后上下无苟且之意。其后稍稍变易,公卿以下转相促急,又数以改更政事,司隶、部刺史察过悉劾,发扬阴私,吏或居数月而退,送故迎新,交错道路。中材苟容求全,下材怀危内顾,营私者多。二千石益轻贱,吏人慢易之,众庶知其易危,小失意则有离叛之心。前山阳亡徒苏令等纵横,吏士临难,莫肯伏节死义,以守相威权素夺也。孝成皇帝悔之,下诏书,二千石不为纵,遣使者赐金,慰厚其意。诚以为国家有急,取办于二千石,二千石尊重难危,乃能使下。”

“孝宣爱良人吏,有章劾,事留中,会赦一解。故事,尚书希下章,为烦扰百姓,证验系理,或死狱中。章文必有‘敢告之’字乃下。惟陛下留神择贤,记善忘过,容忍臣子,勿责以备。二千石、部刺史、三辅县令有材任职者,人情不能不有过差,宜可阔略,令尽力者有所劝。此方今急务,国家之利也。前苏令发,欲遣大夫使逐问状,时谏大夫无可使者,召周至令尹逢,拜为谏大夫遣之。今诸大夫有材能者甚少,宜先蓄养可成就者,则士赴难不爱其死。临事仓卒乃求,非所以明朝廷也。”

嘉因荐儒者公孙光、满昌及能吏萧咸、薛修等,皆故二千石有名称。天子纳而用之。

(摘编自杜佑《通典·杂议论上》)

10. 材料中画波浪线的部分有三处不能断开,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

齐景公问晏子[A]任人对曰[B]地不同[C]宜任之一种[D]责其俱生[E]不可得也[F]人不同能而任[G]之一事[H]不可责遍成。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 饜,指满足,与“其良人出,则必饜酒肉而后反”的“饜”的意思不同。
- B. 致,指招引、招致,与《送东阳马生序》“无从致书以观”中的“致”词义相同。
- C. 苟且,不循礼法,与《答司马谏议书》“人习于苟且非一日”中的“苟且”词义不同。
- D. 故事,旧事,先例,与《六国论》“而从六国破灭之故事”中“故事”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 国君的重要职责就是选拔人才,在晏子看来,对人才的任用一定要用其所长,不可求全责备,面面俱到。
- B. 汉哀帝即位后想要匡正成帝的用人失误,施政方面有很多改变,王嘉因此上书哀帝予以劝阻。

- C. 汉代贤明的君主都非常注重对郡守的任用,如对魏尚、韩安国、张敞等人的才器偏爱就是例子。
- D. 汉文帝、武帝、宣帝虽然在用人方面措施各异,但王嘉认为都值得借鉴,于是向朝廷推荐有才干的官吏。
13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 中材苟容求全,下材怀危内顾,营私者多。(4分)
- (2) 今诸大夫有材能者甚少,宜先蓄养可成就者,则士赴难不爱其死。(4分)
14. 王嘉认为圣明的国君在任用贤才方面有何共同点?他是用什么方法加以论证的?(3分)
- (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)
- 阅读下面这首宋词,完成15~16题。

临江仙·送钱穆父^①

苏轼

一别都门三改火^②,天涯踏尽红尘。依然一笑作春温。无波真古井,有节是秋筠。
惆怅孤帆连夜发,送行淡月微云。尊前不用翠眉颦。人生如逆旅,我亦是行人。

注:①这首词是在公元1091年(宋哲宗元祐六年)春苏轼知杭州时为送别自越州(今浙江绍兴北)徙知瀛洲(治今河北河间)途经杭州的老友钱穆父(穆父)而作。当时苏轼也要离开杭州,所以以此词赠行。

②改火:古代钻木取火,四季换用不同木材,称为“改火”,这里指年度的更替。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 词的开头两句先从时间着笔,回忆前番离别,再就空间落墨,概述仕宦生涯。
- B. “依然”一句写两人分别虽久,可情谊弥坚,相见欢笑,犹如春天一样的温暖。
- C. 词的下片前两句,借描绘凄清幽冷的景物,来渲染两人分别时抑郁无欢的心情。
- D. “不用”表明作者的态度,用不着歌妓为离愁而哀怨,作者和友人已痛苦难抑。
16. 词的上片借用了白居易《赠元稹》中的诗句“无波古井水,有节秋竹竿”,请赏析词中相关的句子。(6分)
- (三) 名篇名句默写(本小题共1小题,6分)
17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 在《〈论语〉十二章》中,“_____ , _____”最能体现孔子的道德价值观,表达了孔子对真理的不懈追求以及敬畏之情。
- (2) 在“诗词背诵”竞赛中,小明抽到的是“杜鹃”这一关键词,他脱口背出白居易《琵琶行》中的“_____ ? _____”以及李商隐的《锦瑟》中的“_____ , _____”四句诗。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19小题。

中华农耕文明根植于乡土,千百年来孕育滋长的乡土文化源远流长,(①),还在现实社会中不断吐故纳新。传统农耕技艺是中国人生产智慧的高度凝结,传统乡土节庆、民族习俗等文化景观带来了体验乡村和寄托乡愁的丰富载体,乡土文化还成为特色农业、文化和旅游产业的重要源泉。同时,还需要看到的是,乡土文化的挖掘弘扬有助于增强村民对“农民”身份、“农业”生产、“农村”生活的认同感、自豪感,积聚起乡村振兴的主体力量。(②),乡土文化有助于维系父老乡亲式的情感。更为重要的是,乡土文化反映了在乡土空间中经过千百年形成的人们的审美情趣、价值观念、精神信仰,根植于乡土的孝亲、仁爱、民本、和合、天人合一等精神观念,是中华民族最基本的文化基因构成,是乡村中的人们所遵循的处世哲学与行为准则。深入挖掘、继承创新优秀传统乡土文化,不仅能为乡村振兴提供精神滋养和文化力量,更能提振人们文化上的满足感和精气神。

18. 请在文中括号处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过16个字。(4分)

19. 文中画横线的句子有两处语病,请指出并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

现在,我站在一块岩石上,眺望着它的不可遏止的激流,体会着“_____”的那种掀天揭地的澎湃,排山倒海的浩荡。我感到脚下的岩石在颤抖,苍崖在退缩,飞鸟在振翅,冰川在崩塌……这是在米林县境内的雅鲁藏布大峡谷最深处的那一段,江流在这里九十度拐弯流向了墨脱。万壑争流,千山一默。从每一朵浪花里,看得见单纯与复杂;从每一袭波涛里,体会到压抑与放纵。我猛然醒悟,读懂一条江,该是多么欢乐,又是多么艰难啊!眼前这条江流里,既饱含着哲学,又蕴藏着艺术;既有宗教的虔诚,又有着历史的训诫。现在,让我们来读这一条江吧,用我们的沧桑印记,用我们的故国情怀。

20. 根据文意,填入文中画线处最恰当的一句诗是(3分)

- A. 山从人面起,云傍马头生。
- B. 青山遮不住,毕竟东流去。
- C. 星垂平野阔,月涌大江流。
- D. 行到水穷处,坐看云起时。

21. 画波浪线的句子使用了排比的修辞手法,这样写有什么效果?(3分)
22. 该语段结尾句“让我们来读这一条江吧,用我们的沧桑印记,用我们的故国情怀”,用了什么句式?表达上有什么作用?(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的文字,按照要求写作。(60分)

一个浪,一个浪/无休止地扑过来/每一个浪都在它脚下/被打成碎沫,散开……/它的脸上和身上/像刀砍过的一样/它依然站在那里/含着微笑,看着海洋……

(艾青《礁石》)

这首小诗引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索